

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第336期



首届“守沪者”杯禁毒短视频大赛获奖作品揭晓

□记者 陈祈

为全面展示上海禁毒工作成效和禁毒队伍风采，营造全民参与的禁毒氛围，2月2日，由上海市委宣传部指导，上海市禁毒办主办的首届“守沪者”杯禁毒短视频大赛获奖作品评选结果揭晓暨展播活动在徐汇影剧院举行。

据了解，本次大赛自2022年国际禁毒日启动以来，受到社会各界广泛关注，共收到来自全国的195部短视频作品，内容涉及毒品和吸毒的危害、吸毒人员的心路历程、禁毒社工及志愿者的日常工作等，全面展示了上海禁毒工作的成效和禁毒队伍风采。

经专家评审，本次大赛最终产生20部获奖作品，其中，《跃过》《徐晓禁（系列）》获得大赛一等奖，《不要轻易尝试“新奇”》等三部作品获得二等奖，《小婷的故事》等五部作品获得大赛三等奖，《醉中罪》等十部作品获得大



赛优秀奖。

市委宣传部副部长、市文明办主任、市禁毒委副主任潘敏，徐汇区委常委、政法委书记、区禁毒委主任刁挺松出席活动并致辞。

市禁毒办主任王石平，徐汇区委常委、宣传部部长赵懿为获奖代表颁奖。本市各级宣传部门、禁毒部门和新闻媒体代表，以及获奖作品创作者、市民观众等近200人参加本次活动。

【快报】

青浦徐泾镇开展易涉毒物品管控联合调研工作

□通讯员 马召明

为积极响应上级文件精神，推进易制毒化学品信息化追溯体系建设及禁毒重点关注物品管控工作，青浦徐泾镇禁毒办于近日联合派出所、市场监管等部门对辖区内的易涉毒物品管控工作进行了深入细致的调研。

调研中，联合调研组通过实地走访与座谈会的形式开展调研工作，认真确定了每家单位的基本信息、涉及的经营类型、化学品种类以及规模，尤其针对重点关注物品单位着重进行了解，并查阅了相关企业易制毒化学品出入库台账。并向企业负责人要求严格落实人防技防物防措施，坚决落实易制毒化学品存放仓库要实行双人双锁制度，严防易制毒化学品丢失、被盗情况的发生。

相关部门同时向各单位负责人进行了禁毒政策宣讲，要求各企事业单位及时将相关基础数据及重点关注物品目录信息采集工作落到实处，强调了开展此次调研活动的必要性。

此次调研工作得到了相关企事业单位的大力支持，强化了从业人员的禁毒责任意识，为后续开展易涉毒物品管控工作打下坚实的基础。

普陀平安关爱合作协议签约 就业帮扶基地启动

□通讯员 吴帆 记者 王平

2月2日，普陀区在天地科技园举行平安关爱合作协议签约及就业帮扶基地启动仪式。

市委政法委毒品预防处副处长郑雨清代表市禁毒办对普陀区相关工作给予肯定，并提出3点意见，希望普陀紧密联系实际，确保全区平安关爱工作多点发力、纵深推进、做深做实。普陀区委常委、政法委书记、区禁毒委主任张伟对去年全区禁毒成员单位开展的专业和特色工作进行了总结和点评；对就业帮扶基地下一步工作和各相关部门、单位、属地街镇的责任提出具体要求；建议积极鼓励社会公众参与，吸引更多的爱心人士、企业和志愿团队参与禁毒宣传、帮扶和就业基地建设；要求区禁毒办做好统筹和引领，倾力打造立得住、叫得响的普陀禁毒工作品牌。

据了解，普陀区现有社会面吸毒人员3800余人。经初步排摸，因毒致贫家庭约有90余户，戒毒康复后有就业意愿的人员有50余人。由普陀区禁毒办牵头，区公安分局、区人社局、区妇联、区总工会等多部门参与，与爱美佳集团公司联合成立普陀区平安关爱就业帮扶基地，旨在针对符合条件、有就业意愿的女性戒毒康复人员、困难家庭成员，提升就业能力，推荐就业岗位，为因毒致贫家庭创造再就业机会，使她们有难可解、有业可就，生活回归正常轨道，从而顺利回归社会。对于这些特殊人群，牵头的政府部门、属地街镇和培训单位将建立工作专班，建立一人一档的管理和跟踪制度。前期设置严格的培训资格审查，会同多部门和专家确认其符合三年戒断、无其他违法犯罪记录、精神状态良好。在确保其个人隐私的前提下，开展有针对性的家政钟点服务、物

业清洁、养老护理等为期20~30天的专业培训，同时培训期间对其日常表现进行专门考察、培训结束后进行专门考评。在考评通过，推荐上岗后，企业方将通过线上、线下的及时联络加强与雇主家庭的沟通，及时了解服务人员的动态情况并向专班反馈信息。同时，工作专班将加强对再就业特殊人群身体健康状况、心理健康状况的动态监测，加强专业管理和沟通。普陀区平安关爱就业帮扶基地的成立，标志着全区将此项工作提高到了一个新的规范化、全链条化水平。社会是由一个个家庭细胞组成的，对困难涉毒家庭进行精准的细胞疗愈，确保这些家庭在和谐社会共同发展、共享成果的道路上不掉队，进一步提升了普陀区“平安关爱”行动的精准度，也是“我为群众办实事”工作的具体实践，是普陀区平安关爱工作新的实践。

【讲述·有一种力量叫悔改】

烟花消逝 不留痕迹

□吴燕萍

有人说，烟花就像短暂的人生一样，盛装而来，只争那片刻的辉煌。每当我们看到了最美的烟花时便会纷纷驻足观看，彼此许下最真挚的愿望，相信这时的幸福就像烟花，漾出一丝丝涟漪，一圈圈四溢。

家续出生于1969年，家中还有一个姐姐，父母都是工人，都在当时的国营单位工作。在当地的小镇以及乡下都有属于自家的房子，对于当时甚至目前来说，他们的家庭条件都是相当不错的了，父母尽自己最大的能力和爱心来呵护着两个孩子的成长，家续又是男孩子，更是得到父母的百般宠爱。从小不愁吃穿的家续晃悠悠的上完了初中，无心再求学的他就此步入了纷繁复杂的社会中去了。

不记得那一朵朵烟花是什么时候绽放的，只记得再看到火光的一刹那，那一朵朵烟花给心灵以震撼和感动。

刚踏入社会的家续意气风发，在社会上靠着自身的打拼努力工作，但对于从小没有吃过苦的他来说时常感到力不从心，更加令他不能接受的就是劳动的付出与收获的报酬无法成正比。内心的不平衡导致他不愿再自己尝试去找工作了。对此，父母想尽了办法，终于为家续谋到了一份在物资局经销钢材的工作。90年代初，整个社会接受着

一切的新鲜事物，也使家续有机会接触到自改革开放以来涌现的不良现象，身在优越的环境中让他得意满满，好不潇洒，喝酒应酬，唱歌跳舞，经常出入各种饭店、娱乐场所，身边聚集了一批酒肉朋友，而无拘无束逍遥快活的日子总会到头，毒品就在这时候悄然走进了家续的生活。

烟花一片接一片地绽放在这个城市的夜空，这个城市火树银花。精致的灯光，精致的火焰。站在城市的最高处，一片漆黑，却不想在烟花绽放的一瞬间，照亮了一切。我看见城市中所有的繁华与沧桑匍匐在自己的脚下，那绽放的烟花，翻滚、升腾，最后归于平静……

二十出头的家续第一次吸食完海洛因后，出现身体不适呕吐，躺在床上不能动弹。每吸一次，三天都不想吃东西，但是飘飘欲仙的感觉使得家续不断的向往和追求，他凭借着不错的收入，父母的补贴，自认为每天100元的毒资完全能够承担的起，因而和几个朋友在饭店包房六个月，但不到一个月的时间就吸掉近30万元人民币。他低估了毒品的威慑力，就在他们肆意透支着生命追寻欢乐享受的时候，终于被公安机关查获，1996年家续第一次因吸毒被拘留15日。

出所后，家续知道自己闯了祸，工作也

没了，只能千方百计地瞒住父母，告诉他们自己在外面做生意，定期问家里要些生活费。但只要他一个人在烟气弥漫的空房里，脑海中只会想到毒品。没过多少时间家续又回到了每天吸毒、睡觉、吸毒、睡觉浑浑噩噩的度日，毒品由一天吸食一次发展到一天两次甚至三次，身体由原来的70多公斤降到了50多公斤。

俗话说，纸里包不住火。家续住在家的时候，父母从他反常地说话、爱理不理以及精神恍惚中察觉到了一些端倪。就在一天早晨，在电脑桌前熟睡的家续感觉身边有人，原来是父母默默的站在他面前，用一种空洞而绝望的眼光死死盯着放在他面前尚未来得及收拾的毒品。一时间，他大脑一片空白，看着父亲、母亲伤心绝望的泪水，家续能感受到他们的心在流血。可……此刻他还能说什么呢？任何语言在此刻都显得那么苍白无力。几小时后家续踏上了前往戒毒所的路途。第一次戒毒令他记忆犹新，全身疼痛，无论是什么地方都不能让他坐定一分钟，总有一种天要塌下来的感觉，全身无力，耳朵发聋，心脏犹如被千万只蚂蚁在撕扯，他拼命用手拍打自己的胸口，头撞得鲜血直流……

禁毒社工积极开展了帮教工作，当时的

家续肝部已经患有严重的疾病，需要治疗并长期服用药物，社工协助他在社区事务中心办理了医保等等。家续也认识到了自己因为吸毒不仅伤害到了最亲的人，连自己的身体都要吸垮了，意识上的积极转变，使得家续这次的社区康复进行的比较顺利。父母年事已高，在与社工的沟通中也表现出了无奈和期望，表示他们只能在有限的经济能力范围内帮助和维持家续今后的生活，期望家续能通过各方的督促和协助下改变自己，重新开始生活。在日常生活中遇到什么好的或者不好的事情家续总是会来社工的办公室聊一聊、说一说，就这样社工与他建立了良好的帮教关系。完成三年社区康复，拿到戒断通知书的那天家续很高兴，告诉社工要和朋友去分享这个好消息，今后可以安安心心的生活了。

在2020年的冬天，社工得到了一个令人心痛的消息，家续因患肝癌不幸去世。烟花就像绚丽的花朵一样开满天空，用它身后寂静的苍穹成全了花朵，那是一场庞大而没有落幕的温暖。天亮了，看不到烟花笑过的痕迹，什么都感觉不到了。

家续的一生短暂而又充满波折，如烟花般消失在这个世界，毒品给他带来的是无穷无尽的痛苦和折磨，虽然家续最后战胜了病魔完成了戒断，但是被毒品摧残的身体已不堪重负。愿在另一个世界的家续得到安详，希望家续的故事能警醒我们每一个世人，远离毒品珍爱生命。

（作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站盈浦社工点社工）